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1 Nombres enters 
 

INTRODUCCIÓ 
 

El concepte de nombre enter negatiu implica 

la inclusió en el sistema numèric d’uns nombres que 

superen el concepte de quantitat que mostraven 

els nombres naturals. Mitjançant exemples senzills 

i quotidians, s’ensenyarà a l’alumnat la necessitat 

d’utilitzar-los. 

 

Mitjançant conceptes com afegir, tenir, sobre, més 

que, i altres com reduir, menys que, deure, les regles 

dels signes i l’ús dels parèntesis, farem operacions 

bàsiques amb nombres enters. 

RESUM DE LA UNITAT 
 

 

• Els nombres enters són els nombres naturals 

precedits dels signes + i −. 

• El més gran de dos nombres enters és el que està 

situat més a la dreta a la recta numèrica. 

• Per sumar dos nombres enters del mateix signe se’n 

sumen els valors absoluts i s’hi posa el mateix signe. 

Si tenen signe diferent, se’n resten els valors 

absoluts i s’hi posa el signe del nombre més gran. 

• Per restar dos nombres enters se suma al primer 

l’oposat del segon. 

• Per multiplicar dos nombres enters se’n 

multipliquen els valors absoluts. S’hi afegeix 

el signe + si tots dos factors tenen el mateix signe, 

i el signe − si tenen signes diferents. 

 
 
 
 
 
 
 

 

OBJECTIUS CONTINGUTS 

1. Comprendre el significat 
dels nombres enters: positius 

i negatius. 

• Nombres negatius i positius. 

• Nombres enters. 

• Identificació dels nombres enters en diversos contextos i situacions 
de la vida real. 

2. Representar, ordenar 
i comparar nombres enters. 

• Recta numèrica. Representació i comparació de nombres enters. 

• Oposat d’un nombre. 

• Representació i comparació de nombres enters a la recta numèrica. 

• Comparació de nombres enters a partir del seu valor absolut. 

3. Fer sumes i restes amb 

nombres enters. 
• Suma i resta de nombres enters. 

• Operacions combinades. 

• Realització d’operacions de suma i resta de nombres enters. 

• Ús correcte dels signes i parèntesis. 

4. Fer multiplicacions i divisions 

amb nombres enters. 

• Multiplicació i divisió de nombres enters. 

• Regla dels signes. 

• Realització d’operacions de multiplicació i divisió de nombres enters. 

• Ús de la regla dels signes per agilitar les operacions. 
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NOMBRES NEGATIUS 

A la nostra vida diària observem, llegim i diem expressions del tipus: 

a) Hem deixat el cotxe aparcat al segon soterrani. 

b) El submarí és a cent vint metres sota el nivell del mar. 

c) Fa una temperatura de quatre graus sota zero. 

d) Tens el compte en números vermells, i deus 160 €. 

Des del punt de vista matemàtic, i a la pràctica, s’expressen així: 

a) El cotxe és a la planta − 2. Es llegeix «menys dos». 

b) El submarí és a − 120 m. Es llegeix «menys 120». 

c) Fa una temperatura de − 4 °C. Es llegeix «menys quatre». 

NOMBRES POSITIUS 

D’altra banda, també observem, llegim i diem expressions del tipus: 

a) La roba texana és a la tercera planta. 

b) La gavina vola a cinquanta metres sobre el nivell del mar. 

c) Quina calor! Estem a trenta graus sobre zero. 

d) Tinc 160 € al banc. 

Des del punt de vista matemàtic, i a la pràctica, s’expressen així: 

a) La roba texana és a la planta + 3. Es llegeix «més tres». 

b) La gavina vola a + 50 m. Es llegeix «més cinquanta». 

c) Quina calor! Estem a + 30 °C. Es llegeix «més trenta». 

+3, +50, +30, +160 són nombres positius. 

Expressen quantitats, situacions o mesures amb un valor més gran que zero. 

Els precedeix el signe més (+). 

S’associen amb expressions del tipus: més que, tinc, sobre, augmentar o afegir. 

SIGNIFICAT DELS NOMBRES ENTERS: POSITIUS I NEGATIUS 
 

 

NOM: CURS: DATA:    
 
 

 

 
 

Expressa amb nombres negatius. 

a) La cova és a cinquanta-cinc metres de profunditat. 

b) La secció de joguines és al tercer soterrani. 

c) La temperatura és d’un grau sota zero. 
 

Escriu situacions que representin aquests nombres negatius: 

a) −2: ......................................................................................................................... 
b) −5: ......................................................................................................................... 
c) −10: ....................................................................................................................... 

 

 

−2, −120, −4, −160 són nombres negatius. 

Expressen quantitats, situacions o mesures amb un valor més petit que zero. 

Els precedeix el signe menys  (−). 

S’associen amb expressions del tipus: menys que, deure, sota, disminuir o restar. 

1 

2 
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Els nombres positius, negatius i el zero formen el conjunt dels nombres enters. 

Positius: +1, +2, +3, +4, +5, +6, … (naturals amb signe +) 

Negatius: −1, −2, −3, −4, −5, −6, … 

Zero: 0 

 

 
Expressa amb nombres positius les expressions següents: 

 

a) Estem a trenta-dos graus sobre zero. 

b) L’avió vola a mil cinc-cents metres sobre el nivell del mar. 

c) La muntanya té una altitud de vuit-cents metres. 

d) L’estel pot volar a vuitanta metres. 

 

Escriu situacions que representin aquests nombres positius: 

a) +3: ........................................................................................................................ 

b) +10: ....................................................................................................................... 

c) +45: ....................................................................................................................... 
 
 

 

Expressa amb un nombre enter aquestes situacions: 
 

a) L’helicòpter vola a 150 m. 

b) Estic surant al mar. 

c) El termòmetre marca 4 graus sota zero. 

d) L’Everest fa 8.844 m d’altitud. 

e) L’Anna té un deute de 46 €. 

f) T’espero a la planta baixa. 

 

Representa amb un dibuix els botons de l’ascensor d’un edifici que té 7 plantes, 

una planta baixa i 4 plantes per aparcar. 

 
 
 
 
 

 
 
 

Un termòmetre ha marcat les temperatures següents (en °C) durant una setmana. 
Expressa amb nombres enters. 

 

DILLUNS DIMARTS DIMECRES DIJOUS DIVENDRES DISSABTE DIUMENGE 

Dos sobre zero Cinc sobre zero Zero graus Tres sota zero Dos sobre zero U sota zero Cinc sobre zero 
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 OBJECTIU 2  

 

REPRESENTACIÓ DELS NOMBRES ENTERS. ORDRE A LA RECTA NUMÈRICA 

Ja coneixem la recta en què es representen els nombres naturals, incloent-hi el zero. 

Ara hi representarem els nombres enters. 

1r Dibuixem una recta. 

2n Assenyalem l’origen 0, que és el valor 0. 

3r Dividim la recta en segments iguals (unitats), a la dreta i a l’esquerra del zero. 

4t A la dreta de l’origen col·loquem els nombres enters positius. 

5è A l’esquerra de l’origen col·loquem els nombres enters negatius. 

Observa que els nombres estan ordenats: 

1–––––––––2–––––––––3 

Nombres enters negatius 

… −7 −6 −5 −4 −3 −2 −1 0 
1–––––––––2–––––––––3 

Nombres enters positius 

+1 +2 +3 +4 +5 +6 +7 … 

REPRESENTAR, ORDENAR I COMPARAR NOMBRES ENTERS 
 

 

NOM: CURS: DATA:    
 
 

 

Representa en una recta els nombres enters següents: +8, −9, +5, 0, −1, +6, −7, +11, −6. 

 
 
 

 
Representa en una recta numèrica els nombres −5i +5. 

a) Assenyala amb vermell els nombres enters entre −5 i 0. 

b) Assenyala amb blau els nombres enters entre +5 i 0. 

c) Què observes? 

 
 
 
 

Considera els nombres següents: −7, +8, +3, −10, +6, +4, −2. 

a) Representa’ls a la recta numèrica. 

b) Quin és el més allunyat de l’origen? 

c) I quin hi és més proper? 

d) Escriu, per a cada un, un altre nombre situat a la mateixa distància de l’origen. 

 
 
 
 
 

En una ciutat el termòmetre va oscil·lar entre les temperatures següents: 

Màxima: +3 °C Mínima: −4 °C 

a) Representa tots dos valors en una recta numèrica. 

b) Indica si es van poder marcar aquestes temperatures: −2 °C, +4 °C, −5 °C, +1 °C, 0 °C, +2 °C. 

c) Representa les temperatures a la recta numèrica. 

1 

2 

3 

4 
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Ordena, de més petit a més gran, els nombres següents: 

+11, −2, +8, 0, −1, +5, −6, +3, −3, +7, −4, −9, +17 

 
 
 
 
 

Ordena, de més gran a més petit, aquests nombres: 

−8, −16, +5, −2, +13, +3, −4, −9, +9, 0, +18, −10 

 
 
 

 
Representa i ordena, de més petit a més gran, els nombres −5, +3, −8, +4, −2, +7, −1. 

 
 
 

 

Escriu el signe que correspongui (> o <) entre cada parell de nombres enters. 
 

a) +5 −2 c) −1 0 e) +11 +15 g) −7 −4 

b) 0 +8 d) −4 +1 f) +10 −9 h) +5 −11 

 

COMPARACIÓ DE NOMBRES ENTERS 

Hem estudiat que a la recta es representen els nombres enters ordenats. 

1r Aquest ordre suposa una col·locació determinada a la recta numèrica. 

2n Un nombre enter positiu és més gran que qualsevol nombre enter negatiu. 

3r Entre diversos nombres enters, sempre és més gran el que està situat més a la dreta de la recta. 

4t Utilitzem els símbols més gran que (>) i més petit que (<). 

1–––––––––2–––––––––3 

Nombres enters negatius 

… −7 −6 −5 −4 −3 −2 −1 0 
1–––––––––2–––––––––3 

Nombres enters positius 

+1 +2 +3 +4 +5 +6 +7 … 

+5 > −3 −6 < −3 +7 < +11 −4 > −8 

…, −7 < −6 < −5 < −4 < −3 < −2 < −1 < 0 < +1 < +2 < +3 < +4 < +5 < +6 < +7, … 

…, +7 > +6 > +5 > +4 > +3 > +2 > +1 > 0 > −1 > −2 > −3 > −4 > −5 > −6 > −7, … 
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Per sumar dos nombres enters del mateix signe, se’n sumen els valors absoluts i es posa 

el signe dels sumands. 

(+3) + (+2) 
⎫ 

⎬⎪   +3 = 3 +2 = 2 

⎪⎭ 3 + 2 = 5 

⎫⎪⎬   (+3) + (+2) = +5 
⎪⎭ 

(−4) + (−1) 
⎫ 

⎬⎪   −4 = 4 −1 = 1 

⎪⎭ 4 + 1 = 5 

⎫⎪⎬   (−4) + (−1) = −5 
⎪⎭ 

EXEMPLE 

    
 

 

 

 

 
Representa a la recta numèrica els nombres enters següents: 

a) +7 i −7 b) +4 i −4 c) −6 i +6 d) +10 i −10 

Què hi observes? Com són aquests nombres? 

 
 
 

 

Per a cada nombre enter, troba’n el nombre oposat i representa’l en una recta numèrica. 

a) −3 b) −12 c) +9 d) +8 

 

 

 

Escriu el signe que correspongui, < o >, per als nombres següents: 
 

a) +7 +10 c) −5 0 e) −10 −8 g) +11 0 

b) +9 +5 d) −16 +20 f) +13 −11 h) +3 −3 

 
 

Ordena els nombres enters, de més grans a més petits, i representa’ls a la recta numèrica: 

−5, −3, −9, −11, −10, −8, −6, −4 

 
 
 
 
 

 

Ordena aquests nombres, de més grans a més petits, i representa’ls a la recta numèrica: 

+5, +3, +9, +11, +10, +8, +6, +4 

 

BJECTIU 3 

FER SUMES I RESTES AMB NOMBRES ENTERS 
 

 

NOM: CURS: DATA:    
 
 

 9 

10 

 

11 

12 

13 
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QUADRE SUMES I RESTES 

DE SIGNES 

 

 
 
  
 
 
 
 
 

 
Fes les sumes següents: 

a) (+5) + (+10) = c) (−5) + (−10) = e) (+7) + (−2) = 

b) (−4) + (+4) = d) (−7) + (+11) = f)  (−8) + (+6) = 
 

 
Representa aquestes sumes a la recta numèrica: 

a) (−3) + (−1) b) (+4) + (+4) c) (+5) + (−2) d) (−2) + (−5) e) (+4) + (−4) 

1 

2 
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Fes les restes següents: 

a) (+10) − (+5) = (+10) + (−5) = d) (−15) − (+7) = 

b) (+8) − (−12) = e) (−1) − (−1) = 

c) (−18) − (+10) = f)  (−15) − (−10) = 

 

Un submarí és a 100 m de profunditat. Si puja 55 m, en quina posició 

es troba ara? Expressa el problema numèricament. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Fes les operacions següents utilitzant les regles anteriors: 
 

a) (+11) + (−2) = 11 − 2 = 9 d) (+10) − (+2) = 

b) (+7) + (+1) = e) (−11) − (−10) = 

c) (−15) + (−4) = f) (−7) + (+1) = 

 
 
6 Calcula. 

  

a) 7 − 5 = d) −3 + 8 = 

b) 11 − 4 + 5 = e) −1 + 8 + 9 = 

c) −9 − 7 = f) −10 + 3 + 7 = 

 
 

4 

3 

EXEMPLE 

(+7) + (+2) = 7 + 2 = 9 

(−4) + (−1) = −4 − 1 = −5 

+ (−5 + 3 − 2 + 7) = −5 + 3 − 2 + 7 = −7 + 10 = +3 

+ (−5 + 3 − 2 + 7) = −5 + 3 − 2 + 7 =   −2 − 2   + 7 =  −4  + 7 = +3 

— (−5 + 3 − 2 + 7) = +5 − 3 + 2 − 7 = 7 − 10 = −3 

— (−5 + 3 − 2 + 7) = +5 − 3 + 2 − 7 =  +2 + 2  − 7 =  4  − 7 = −3 
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7 Fes les operacions. 

 

a) 5 − 7 + 19 − 20 + 4 − 3 + 10 = 

b) −(8 + 9 – 11) = 

c) 9 − 11 + 13 + 2 − 4 − 5 + 9 = 

d) −(20 + 17) − 16 + 7 − 15 + 3 = 
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MULTIPLICACIÓ DE NOMBRES ENTERS 

Per multiplicar dos nombres enters se segueixen aquests passos: 

1r Se’n multipliquen els valors absoluts (a la pràctica, els nombres entre si). 

2n Al resultat hi col·loquem el signe + si tots dos nombres són del mateix signe, 

i el signe − si són de signes diferents. 

(+5) ⋅ (−3) = −15 ⎪
⎫
⎬   

5 ⋅ 3 = 15 

⎪⎪⎭   El resultat és −15, ja que són de signe diferent (positiu i negatiu). 

(−5) ⋅ (−3) = +15 
⎪⎫
⎬   

5 ⋅ 3 = 15 

⎪⎭   El resultat és + 15, ja que són del mateix signe (negatiu). 

(+5) ⋅ (+3) = +15 ⎪
⎫
⎬   

5 ⋅ 3 = 15 

⎪⎭   El resultat és + 15, ja que són del mateix signe (positiu). 

EXEMPLE 

DIVISIÓ DE NOMBRES ENTERS 

Per dividir dos nombres enters se segueixen aquests passos: 

1r Se’n divideixen els valors absoluts (a la pràctica, els nombres entre si i sempre que la divisió 

sigui exacta). 

2n Al resultat hi col·loquem el signe + si tots dos nombres són del mateix signe, i el signe − 
si són de signes diferents. 

OBJECTIU 4 

FER MULTIPLICACIONS I DIVISIONS AMB NOMBRES ENTERS  
 

 

NOM: CURS: DATA:    
 
 

 

 
 

(+20) : (−4) = −5 ⎪
⎫
⎬   

20 : 4 = 5 

⎪⎪⎭   El resultat és −5, ja que són de signe diferent (positiu i negatiu). 

(−20) : (−4) = +5 ⎪
⎫
⎬   

20 : 4 = 5 

⎪⎭   El resultat és + 5, ja que són del mateix signe (negatiu). 

(+20) : (+4) = +5 ⎪
⎫
⎬   

20 : 4 = 5 

⎪⎭   El reesultat és + 5, ja que són del mateix signe (positiu). 

EXEMPLE 

Per agilitar les operacions de multiplicació i divisió de nombres enters, s’utilitza 

la regla dels signes: 

Multiplicació Divisió 

(+) ⋅ (+) = + (+) : (+) = +  

(−) ⋅ (−) = + (−) : (−) = +  

(+) ⋅ (−) = − (+) : (−) = −  

(−) ⋅ (+) = − (−) : (+) = −  
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Fes les operacions següents: 

a) (+7) ⋅ (+2) = 

b) (+12) ⋅ (−3) = 

c) (−10) ⋅ (+10) = 

d) (−5) ⋅ (+8) = 

e) (−1) ⋅ (−1) = 

f)  (+5) ⋅ (+20) = 
 

 
Calcula. 

a) (+16) : (+2) = d) (−100) : (+10) = 

b) (−8) : (−1) = e) (+12) : (−3) = 

c) (−25) : (+5) = f) (+45) : (+9) = 
 

 

Fes les operacions aplicant la regla dels signes. 

a) (+12) ⋅ (−3) = g) (−1) ⋅ (−18) = 

b) (−20) : (−10) = h) (−77) : (−11) = 

c) (+6) ⋅ (−6) = i)  (+10) ⋅ (+4) = 

d) (+80) : (−8) = j)   (−9) ⋅ (+8) = 

e) (−9) : (−3) = k) (+35) : (+5) = 

f) (−100) : (+25) = l)   (−12) ⋅ (+5) = 
 

 
Completa amb els nombres enters corresponents. 

a) (+9) ⋅ ..............=  −36 

b) (−7) ⋅ ..............=  +21 

c) ........ ⋅ (−8) = −40 

d) ........ ⋅ (+10) = −100 

e) (−30) ⋅ .............. = +30 

f)  (+6) ⋅ ..............= 0 
 

 

Completa amb els nombres enters corresponents. 

a) (+42) : ........ = −7 d) (−20) ......... = −20 

b) (−8) : ........ = +1 e) .......... (−6) = +5 

c) ........ : (−9) = +6 f)  (+9) ......... =  −9 

1 

2 

3 

4 

5 
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2 Fraccions 
 

INTRODUCCIÓ 

Amb l’ús de les fraccions s’observa la utilitat dels 

conceptes estudiats com, per exemple, les operacions 

bàsiques amb nombres naturals o el càlcul del mínim 

comú múltiple i el màxim comú divisor. 

Recordar les diferents interpretacions d’una fracció 

(com a part d’un total, com a mesura i com a operador 

d’un nombre) és el primer pas per comprendre 

l’estructura del conjunt dels nombres racionals. 

Així mateix, representar les fraccions en la recta real 

o mitjançant figures geomètriques permet comprendre 

conceptes com la relació d’equivalència entre 

fraccions, obtenir fraccions equivalents a una fracció 

donada, comparar fraccions i trobar fraccions 

compreses entre dues fraccions. 

La realització d’operacions amb fraccions no presenta 

gaire dificultat i utilitza tècniques ja conegudes d’altres 

cursos. 

A més, conceptes com l’equivalència de fraccions 

i la fracció com a expressió decimal seran la base 

per a l’estudi de la proporcionalitat numèrica. 

RESUM DE LA UNITAT 
 

 

• Una fracció és un nombre, escrit de la forma 
a 

, en 

què a és el numerador i b, el denominador. b 

• Una fracció pot interpretar-se com a part d’un total, 

com a mesura i com a operador d’un nombre. 

• Una fracció pròpia és la que té el numerador més 

petit que el denominador. Una fracció impròpia té 

el numerador més gran que el denominador. Tota 

fracció impròpia es pot expressar com a nombre 

mixt, és a dir, com un nombre natural més una 

fracció pròpia. 

• Les fraccions es representen mitjançant dibuixos 

geomètrics i/o en la recta real. Es divideix la figura 

o la recta en tantes unitats com indiqui el 

denominador, i se’n senyalen tantes com senyali 

el numerador. 

• Les fraccions equivalents a una fracció donada 

s’obtenen multiplicant o dividint el numerador 

i el denominador pel mateix nombre. 

• Per sumar (o restar) fraccions es redueixen primer a 

comú denominador i després se’n sumen (o resten) 

els numeradors. 

 
 
 
 
 
 
 

OBJECTIUS CONTINGUTS 

1. Comprendre el concepte 

de fracció. Identificar-ne 

els termes. 

• Concepte de fracció: numerador i denominador. Lectura de fraccions. 

• Interpretació gràfica. 

• Significats de la fracció: unitat, part decimal i part d’un total. 

• Identificació dels termes d’una fracció i les seves diferents 
interpretacions: numèricament i gràficament. 

2. Diferenciar els tipus de 

fraccions. Representació 

en la recta real. 

• Fraccions pròpies, impròpies i iguals a la unitat. 

• Interpretació en la recta real. 

• Determinació de fraccions en una gràfica i el seu valor en la recta real. 

3. Comprendre el significat 
de fracció equivalent. 

• Fracció equivalent. 

• Comparació i obtenció de fraccions equivalents. 

• Reconeixement de fraccions equivalents mitjançant la representació 
gràfica, l’amplificació i la simplificació. 

4. Realitzar operacions 

amb fraccions. 

• Suma i resta de fraccions d’igual i diferent denominador. 

• Producte i divisió de fraccions. Divisió d’una fracció entre un nombre. 

• Resolució de problemes mitjançant operacions amb fraccions. 

• Ús de dibuixos explicatius i càlcul mental. 
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SIGNIFICAT DELS TERMES D’UNA FRACCIÓ: PART DE LA UNITAT 

• Numerador (a). Nombre de parts que agafem de la unitat. 

• Denominador (b). Nombre de parts iguals en les quals es divideix la unitat. 

• Ratlla de fracció (—). Indica partició, part de, quocient, entre, divisió. 

En Joan obre una capsa de formatgets que té 8 porcions i se’n menja 3. 

Com ho expressaries? 

En Joan es menja 3 porcions (parts que agafa de la capsa) 

La capsa té 8 porcions (parts iguals de la capsa) 

3 

8 

Numerador 

Denominador 

Com es llegeixen les fraccions? 

Si el denominador és més gran que 10, es llegeix el nombre seguit del terme –è: 

Per tant, podem dir que en Joan s’ha menjat els tres vuitens de la capsa. 

Així: 
3 

es llegeix «tres setens». 
7 

8 
es llegeix «vuit onzens». 

11 

6 

9 

5 

10 

es llegeix «sis novens». 

es llegeix «cinc desens». 

EXEMPLE 

• Per expressar una quantitat d’alguna cosa que és incompleta o bé parts d’un total sense fer servir nombres 

o expressions numèriques, utilitzem les fraccions. 

• Exemples de frases en les quals fem servir fraccions: «Dóna’m la meitat de...», «només ens falta fer la 

quarta part del recorregut», «es va inundar l’habitació d’aigua en dues cinquenes parts...», «els dos terços 

del barril estan buits...», «m’he gastat la tercera part de la paga...». 

• Una fracció és una expressió matemàtica que consta de dos termes, anomenats numerador i denominador, 
separats per una línia horitzontal que s’anomena ratlla de fracció. 

En general, si a i b són dos nombres naturals (1, 2, 3, 4, 5, 6, 7...), una fracció s’escriu així: 

Ratlla de
 F 

a 
fracció b 

   Numerador 

Denominador 

 

OBJECTIU 1 

COMPRENDRE EL CONCEPTE DE FRACCIÓ. IDENTIFICAR-NE ELS TERMES 
 

 

NOM: CURS: DATA:    
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Si el numerador és 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Es llegeix u dos tres quatre cinc sis set vuit nou 

 

Si el 

denominador és 
2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Es llegeix mitjos terços quarts cinquens sisens setens vuitens novens desens 

 
 
 

Si el 

denominador és 
11 12 13 14 15 16 17 18 19 

Es llegeix onzens dotzens tretzens catorzens quinzens setzens dissetens divuitens dinovens 

2 
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Per dibuixar i/o representar gràficament fraccions, seguim aquests passos: 

1r Escollim el tipus de dibuix: cercle, rectangle, quadrat o triangle (normalment és una figura geomètrica). 

2n Dividim la figura en tantes parts iguals com ens indica el denominador. 

3r Pintem, marquem o assenyalem les parts que ens indiqui el numerador. 

 
 

Escriu com es llegeixen les fraccions següents: 
 

a) 
3 

5 

 

c) 
2 

17 

 

e) 
9 

10 

b) 
5 

12 
d) 

12 

20 
f)  

8 

15 
 
 

Escriu les fraccions següents: 
 

a) Sis desens = c) Deu vint-i-tresens = Dos onzens = 

 
b) Tres vuitens = d) Dotze catorzens = Quinze dinovens = 

 
 

 
 

La Maria s’ha menjat 2 trossos d’un pa de pessic dividit en 6 parts iguals. 
 

a) Quina fracció representa el que s’ha menjat la Maria? 

b) Representa-ho mitjançant quatre tipus de gràfics. 
 
 
 
 
 
 

 

Escriu la fracció que representa la part acolorida de cada un dels gràfics. 
 

a) c) e) 
 
 
 
 
 
 

 
b) d) f) 

1 

2 

3 

4 
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Completa la taula següent: 

 

S’ESCRIU ES REPRESENTA SE LLEGEIX 

 4 

7 

 

 

Quatre ..................... 

   
Sis onzens 

9 
 

10 

  

 
 

Indica les fraccions que representen cada situació mitjançant un dibuix. En un quadrat o cercle on 

preferixes representar millor. Recorda tots els trossos han de ser iguals sinó no 
serà una fracció amb una repartició correcta. 

 
a) D’una rajola de xocolata dividida en 15 trossos ens en mengem 6. 

b) Parteixo una pizza en 8 parts iguals i n’agafo 5. 

c) Un paquet de pa de motlle conté 24 llesques i en faig servir 8. 

d) D’un total de 20 cromos de segells n’he canviat 12. 
 

a) b) c) d) 
 
 
 
 
 

 

5 

6 
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−  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 
Troba l’expressió decimal de les fraccions següents: 

a) 
4 

= c) 
5 

9 
= e)  

5
 

4 10 
 
 
 
 

b) 12 
15 

 

= d) 
10 

= f) 
20 

15 
=

 

20 
 
 
 
 

 

Calcula les expressions següents de la fracció d’una quantitat utilitzant 

les dues formes d’operar: 

a) 
4 

de 45 = 
5 

 
 

 

b) 
2 

de 18 = 
3 

 
 

 

c) 
1 

de 35 = 

FRACCIÓ D’UNA QUANTITAT 

La Teresa ha de fer una carrera de 200 m. Al cap de poca estona s’atura, i el seu entrenador li diu: 

«Ànim, que ja has recorregut les tres quartes parts de la distància». Quants metres ha recorregut 

fins llavors? 

• S’ha de calcular el que valen 
3 

de 200, és a dir, la fracció d’una quantitat. 
4 

• Seguim algun d’aquests passos: 

– Es multiplica la quantitat pel numerador i es divideix entre el denominador. 

– Es divideix la quantitat entre el denominador i es multiplica pel numerador. 

3 
de 200 

4 

(200 ⋅ 3) : 4 = 600 : 4 = 150 m ha recorregut la Teresa. 

(200 : 4) ⋅ 3 = 50 ⋅ 3 = 150 m ha recorregut la Teresa. 

7 

8
8 
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FRACCIÓ EQUIVALENT 

• Equivalent és sinònim de «igual», és a dir, que té un valor igual i que representa la mateixa quantitat. 

Així, 
2 

i 
6 

són fraccions equivalents. 
5 15 

• Tenen el mateix valor:  
2 

= 2 : 5 = 0,4 
5 

2 

5 

6 

15 

6 

15 

= 6 : 15 = 0,4 

• Representen la mateixa quantitat: 

• En general, per comprovar si dues fraccions són equivalents les multipliquem en creu, 

i obtenim el mateix resultat: 

2 

5 

6 

15 
2 ⋅ 15 = 5 ⋅ 6 F 

 
2 ⋅ 15 = 30 

5 ⋅ 6 = 30 

2 
= 

6 

5 15 

     

 

     

     

     

 

  

COMPRENDRE EL SIGNIFICAT DE FRACCIÓ EQUIVALENT  
 

 

NOM: CURS: DATA:    
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Comprova si són equivalents les fraccions següents: 

 
a) 

 
 
 
 
 

Troba el terme que falta perquè les fraccions siguin equivalents. 
 

a) 
10 

=  
2 b) 

8 
=  

6
 c) =   

8  
= d) 

2 
= =  

6
 

15 9 2 16 32 5 20 
 
 
 
 

 

Comprova gràficament si les fraccions següents són equivalents: 
 

a) 
2 

i 
6
 

3 9 
b) 

1 
i 

3
 

4 12 
c) 

1 
i 

1
 

2 3 
d) 

4 
i 

5
 

5 4 

 
 

1 
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5 10  7 21  4 11  7  15  9  45 
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Escriu fraccions equivalents a: 

a)  
1 

=  
2 

=  
3 

= 
3 6 

4  
= = 

36 

 

c) 
2 

5 

 
= = = = 

b) 
5 

7 

 
= = = = d) 

3 

2 

 
= = = = 

 
 

Escriu fraccions equivalents mitjançant la simplificació (dividint el numerador i el denominador 
entre el mateix nombre). 

 

a) 
30 
40 = 

15 
=  

3 

20 

 

b) 
24 
32 = 

12 
= = c) 

15 
= 

25 
 

 
 

Ordena, de més petita a més gran, les fraccions següents:
 4 

, 
10 

 

 

  8 
10 

 

 

  6 
10 

 

 

  5 
10 

 

 

1 
10      
 

 

 

  9 
10 

 

 

 

  3 
10 

 

 

10 
.
 

  10 

 
 
 

 

L’Andreu s’ha menjat
 1  

de pizza i l’Àngela,
 1 

. Qui ha menjat més pizza? 

4 3 
Comprova-ho numèricament i gràficament. 

 

OBTENCIÓ DE FRACCIONS EQUIVALENTS EN UNA FRACCIÓ DONADA 

• Si es multipliquen o divideixen el numerador i el denominador d’una fracció per un mateix nombre, 

obtenim una fracció equivalent. 

2 F 2 ⋅ 3  
=  

6 

5 F   5 ⋅ 3 15 

• Si multipliquem, s’utilitza el terme amplificar. 

• Si dividim, s’utilitza el terme simplificar. 

6   F   6 : 3 F   2 

15 F  15 : 3 F   5 

4 

5 
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Ordena, de més gran a més petita, les fraccions següents, numèricament i gràficament:
 2 

, 
3 

 3 
, 

8 

4 
, 

1 
.
 

6 2 
 

    
 
 
 
 

 
 

 
 

Troba dues fraccions equivalents a           
i representa-les En un gràfic o pastís DEL MATEIX TAMANY ORIGINAL 

                           per comprovar  que LES DUES FRACCIONS REPRESENTEN el mateix (totes dues fraccions són el mateix nombre). 

8 

11 
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SUMAR I RESTAR FRACCIONS AMB EL MATEIX DENOMINADOR 

Per sumar o restar fraccions amb el mateix denominador, se’n sumen o resten els numeradors 

i se’n manté el denominador. 

 5 
+

 2 
= 

 5 + 2 
= 

 7 

8 8 8 8 
+ = 

7 
−

 2 
=

 7 − 2 
= 

 5 

8 8 8 8 
− = 

        

 

        

 

        

 

        

 

        

 

SUMAR I RESTAR FRACCIONS AMB DIFERENT DENOMINADOR 

1r Busquem fraccions equivalents que tinguin el mateix denominador. 

2n En sumem o restem els numeradors i en deixem el mateix denominador. 

1 
+ 

2 
= ⎪ 4 

⎪
⎧ 

Equivalents a  
1  

=   
2  

= 
3  

=
 

4 3 
⎨ 

8 12 

4 

16 
= 

5 

20 
…⎪

⎫ 

⎪⎪   1 

⎪ 

⎩
⎪⎪ 

Equivalents a  
3  

=   
6  

=   
9  

=  
12  

=  
15  

…  
⎪⎭

 
2 4 6 8 10 

⎬   
4 

+  
3 

=  
12 

+ 
12 

=
 

2 3 8 3 + 8 11 

⎪ 
= 

12 12 

Observa que 12 és el mínim múltiple comú de 4 i 3 (m. c. m.). 

⎪
⎧ 

Equivalents a  
7  

=  
14  

=   
21  

=   
28  

=   
35  

…⎪
⎫

 
⎪⎪   7 

5 4 

7  
−  

3  
=  ⎨

⎪ 5 10 15 20 25 3 28 15 28 − 15 13 

⎪ 3 6 9 12 15 
⎬   

5 
− 

4 
=  

20 
− 

20 
= 

20 
=  

20 

⎪⎩ 4 
Equivalents a = = = = 

8 12 16 20 
… 

⎪ 

⎪⎭ 

Observa que 20 és el mínim múltiple comú de 5 i 4 (m. c. m.). 

 

OBJECTIU 4 

REALITZAR OPERACIONS AMB FRACCIONS 
 

 

NOM: CURS: DATA:    
 
 
 
 
 
 

 

 
 

 

 

Calcula. 
 

a) 
3  

+  
2  

= c)  
6 

+ 
1 

+ 
2 

= e)  
3 

+ 2 
+ =   

9 

15 15 9 9 9 11 11 11 
 

 

b)  
12 

− 
8 

= d)  
4 

+ 1 
+  

2  
=

 f) 
4 

+ 7 
+ = 

15 

5 5 10 10 10 12 12 12 

 

 

D’una pizza, l’Anna en pren dos vuitens per berenar, en Pep, tres vuitens i la Maria, un vuitè. 
 

a) Quanta pizza han menjat entre tots tres? 

b) Si l’Eva va arribar tard al berenar, quanta pizza va poder menjar? 

Expressa el problema de manera numèrica i gràfica. 

 
 
 
 

1 

2 

 



 

275 ■ MATEMÀTIQUES 1r ESO ■ MATERIAL FOTOCOPIABLE © GRUP PROMOTOR / SANTILLANA EDUCACIÓN, S. L. ■ 

 

 

PRODUCTE DE FRACCIONS 

El producte de dues o més fraccions és una altra fracció que té com a numerador el producte dels 

numeradors, i com a denominador, el producte dels denominadors (producte en paral·lel). 

4 
⋅  

2 
=  

4 ⋅ 2 
=  

8 

5 3 5 ⋅ 3 15 

 
 

Completa i fes les operacions següents: 

a)  
6 

+ 
1 

= + = c) 
8 
− 

5 
= + = e)  

1 
+  

2 
+ 

2 
= 

5 4 20 20 9 6 18 18 4 4 3 

 

b) 
5 
− 

2 
= d) 

2 
+ 

1 
= f) 

3
 + 

4 
− 

2 
= 

3 6 7 8 10 5 5 

 
 

 

 

En una bossa de bales, els
 2 

són de color blau, i els
 3 

d’aquestes bales blaves són transparents. 

5 4 

Quina fracció del total representen les bales blaves transparents? 

3 
de 

2 
= 

4 5 

3 ⋅ 
=

 

⋅ 5 

 
 

Calcula. 

a)  
2 
⋅   

4  
=   

2 ⋅ 
= c) 

5 
⋅  

2 
= 

   

3 10 ⋅ 10 6 3 

b) 
2 
⋅ 

3 
= d) 

2 
⋅  

1 
⋅  

3 
= 2 ⋅ 1 ⋅ 3 

=
 

7 5 3 4 5 
 
 

3 

5 

4 
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DIVISIÓ DE FRACCIONS 

Dividir fraccions és trobar una altra fracció el numerador i el denominador de la qual siguin el producte 

creuat dels termes de les fraccions donades (producte en creu). 

4 
: 

2 
=  

4 ⋅ 3 
=  

12 

5 3 5 ⋅ 2 10 

    
 

 
 

Calcula. 

a) 
4 

: 
8 

= 
5 12 

4 ⋅ 12 
=

 

5 ⋅ 8 
c) 

4 
: 

2 
= 

6 5 
e) 

2 

3 
: 3 = 

b) 
5 

6 
: 2 = d) 

2 
: 

3 
= 

5 4 
f) 

5 

3 
: 4 = 

 

 

Fes les operacions següents: 

a) 
2 

3 
de 12 = c) 

2 

5 
de 100 = 

b) 
3 

4 
de 120 = d) 

1 

8 
de 1.000 = 

 

 

6 

 7 



 

 

 

3 Iniciació a l’àlgebra 
 
 
 

OBJECTIUS CONTINGUTS 

1. Diferenciar entre llenguatge 

numèric i algebraic. 
• Llenguatge numèric i algebraic. Substitució de lletres per nombres. 

• Expressió de situacions de la vida quotidiana mitjançant el llenguatge 
algebraic. 

2. Utilitzar i comprendre les 

expressions algebraiques. 

Obtenir el valor numèric d’una 

expressió algebraica. 

• Expressions algebraiques. 

• Valor numèric d’una expressió algebraica. 

• Lectura i comprensió d’expressions algebraiques. 

• Obtenció del valor numèric d’expressions algebraiques. 

3. Comprendre el significat 
d’igualtat, identitat i equació. 

• Concepte d’igualtat, identitat i equació. 

 

4. Resoldre equacions senzilles 

de primer grau. 

• Les equacions i la seva estructura. Nomenclatura. 

• Resolució d’equacions per tempteig i regles pràctiques. 

• Determinació dels membres, la incògnita i la solució d’una equació. 

• Ús de regles pràctiques per resoldre equacions. 



 

  

 

 

EXEMPLE 

Troba el valor numèric de l’expressió 2 ⋅ x + 1 per a x = 1. 

Primer cal substituir la x de l’expressió pel valor que s’indica: 1. 

2 ⋅ 1 + 1 

Fem l’operació i n’obtenim el resultat, el valor numèric: 

2 ⋅ 1 + 1 = 2 + 1 = 3 

 
 

 
 

 

Troba el valor numèric de l’expressió 3 ⋅ x − 5 quan x pren els valors següents: 

a) x = 0 c) x = 1 e) x = −1 

3 ⋅ 0 − 5 = 0 − 5 = −5 

b) x = 2 d) x = −2 f) x = −3 

 

Calcula el valor de les expressions per a aquests valors: 

 

Valor de x 3 ⋅ x − 2 x 
2 + 1 

 
x = 1 

3 ⋅ 1 − 2 = 

= 3 − 2 = 1 

1
2
 + 1 = 

= 1 + 1 = 2 

 
x = 2 

  

 
x = −1 

  

 
x = 0 

  

 
x = −2 

  

 

Valor de a i b 5 ⋅ a − 2 ⋅ b (a + b)2 

a = 0 

b = 1 

5 ⋅ 0 − 2 ⋅ 1 = 

= 0 − 2 = −2 

(0 + 1)
2
 = 

= 12
 = 1 

a = 1 

b = 2 

  

a = −1 

b = −2 

  

a = 2 

b = 3 

  

a = −2 

b = −3 

  

El valor numèric d’una expressió algebraica és el nombre que resulta de substituir les lletres per nombres 

i fer les operacions que s’indiquen. 

1 

2 
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EXEMPLE 

x + 2 = 8 F Només es compleix quan x pren el valor 6 : 6 + 2 = 8. 

 
 

 
 

Troba mentalment el valor x en les equacions següents: 

 

EXPRESSIÓ VALOR DE x RAONAMENT 

5 + x = 7 x = 2 5 + 2 = 7 

11 − x = 6 
  

9 − x = 1 
  

10 − x = 3 
  

x + 1 = 1 
  

10 − 2x = 4 
  

 

 
Completa els buits per verificar les equacions. Qui valor hi ha en el buit perquè es compleixen les operacions  
de les sunes o restes que hi ha a sota. 
 

a) ........ + 5 = 15 c) ........ − 6 = 11 e) ........ + 8 = 12 

 
 

b) 3 − ........ = 3 d) 17 + ........ = 20 f)  22 − ............. = 12 

EQUACIÓ 

Una equació és una igualtat algebraica que només es compleix per a determinats valors de les lletres. 

3 

4
4 P

R
O

P
O

S
T

E
S

 P
E

R
 

A
 L

’A
D

A
P

T
A

C
IÓ

 C
U

R
R

IC
U

L
A

R
 



4 OBJECTIU 5 

312 ■ MATEMÀTIQUES 1r ESO ■ MATERIAL FOTOCOPIABLE © GRUP PROMOTOR / SANTILLANA EDUCACIÓN, S. L. ■ 

 

 

LES EQUACIONS I LA SEVA ESTRUCTURA 

Membres 

Una equació és una igualtat algebraica que està separada per un signe igual (=). 

Aquest signe diferencia dues parts de l’equació, anomenades membres, que contenen termes formats 

per nombres i/o lletres. 

Primer membre = Segon membre 

5 + x = 12 

Terme: 5, x Terme: 12 

Incògnites 

La incògnita és el valor que desconeixem i volem trobar. És un valor numèric i es representa habitualment 

per les lletres x, y, z, a, b. 

• En l’equació 5 + x = 12, x és la incògnita, el valor que desconeixem. 

• El terme x té grau 1, x = x 
1
, i per tant aquestes equacions s’anomenen equacions de primer grau 

amb una incògnita. 

Solució 

La solució és el valor numèric que hem de trobar perquè es verifiqui una equació. 

• En l’equació 5 + x = 12, x = 7 és la solució de l’equació. 

• Si substituïm la incògnita pel seu valor es verifica l’equació: 5 + 7 = 12. 

RESOLDRE EQUACIONS SENZILLES DE PRIMER GRAU 
 

 

NOM: CURS: DATA:    
 
 

 

Completa la taula següent: 
 

EQUACIÓ PRIMER MEMBRE SEGON MEMBRE TERMES INCÒGNITA GRAU 

7 + x = 20 
     

18 = 2x 
     

5x = 12 + x 
     

14 − 3x = 8 + x 
     

 
 

Indica la solució de les equacions. 
 
RECORDA:  SI UN NOMBRE ESTÀ SUMANT EN UN COSTAT I EL VOLEN A L’ATRE HEM DE RESTAR-HO 
                    SI UN NOMBRE ESTÀ RESTANT EN UN COSTAT I EL VOLEN A L’ALTRE HEM DE SUMAR-HO 
  SI UN NOMBRE ESTÀ MULTIPLICANT I EL VOLEN A L’ALTRE COSTAT HEM DE DIVIDIR-HO 
       I      SI UN NOMBRE ESTA DIVIDINT I EL VOLEN A L’ALTRE COSTAT HEM DE MULTIPLICAR-HO. 
 

a) 7 + x = 20 c) 3x = 6 

b) 15 − x = 12 d) 18 = 2x 

 

1 

2 



6 
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Completa la taula. 

 

EQUACIÓ PREGUNTA SOLUCIÓ COMPROVACIÓ 

x + 8 = 11 Quin nombre sumat a 8 dóna 11? x = 3 3 + 8 = 11 

x − 6 = 9 
   

18 = 2x 
   

x 
2
 = 4 

   

 
Calcula la solució per tempteig. 

 

EQUACIÓ SOLUCIÓ 

x + 1 = 7 
 

14 = 2x 
 

x 
= 3 

6 

 

x 
2
 = 9 

f 

 
 
 

 
Resol les equacions següents SEGUINT ELS PASSOS COM L’EXEMPLE A) 

a) x + 10 = 16 b) 12 = 6 + x c) x − 7 = 3 

x + 10 = 16 

x + 10 + (−10) = 16 + (−10) 

x   = 16 − 10 

x = 4
 

d) x + 3 = 18                                     e)    4x = 12                   f)   3x = 21 
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5 Percentatges 
 

INTRODUCCIÓ 
 

 

Així mateix, s’introdueixen els conceptes 

de percentatges, que fan possible expressar 

numèricament situacions de la vida real. 

En aquesta unitat també presentem la resolució 

de problemes amb percentatges, augments 

i disminucions percentuals. 

RESUM DE LA UNITAT 
 

 

• Els percentatges són quantitats d’una magnitud 

corresponents a 100 unitats de l’altra magnitud. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

OBJECTIUS CONTINGUTS 

1. Comprendre el concepte de 

percentatges. Fer operacions 

i resoldre problemes 

de percentatges. 

• Concepte de percentatge. 

• Resolució de problemes mitjançant l’ús del tant per cent. 
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EXEMPLE 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 
 
 

 % SIGNIFICAT FRACCIÓ VALOR ES LLEGEIX 

L’equip va guanyar 

el 85 % dels partits. 

 

85 
 

85 de cada 100 
85 

 

100 

 

0,85 
 

85 per cent 

El 9 % de l’alumnat 

supera els 13 anys. 

 
9 

 
9 de cada 100 

9 
 

100 

 
0,09 

 
9 per cent 

 
 

Completa la taula següent. 
 

% SIGNIFICAT FRACCIÓ VALOR ES LLEGEIX 

 

7 
    

    
0,15 

 

  38 
 

100 

  

  

4 de cada 100 
   

 

Expressa la fracció i el tant per cent 

que representa la zona acolorida. 

 
 
 

a) b) c

 

 
 

FRACCIÓ 
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(15 ⋅ 60) 900 

 
 

 
= 9 € li han descomptat. 

 

 
 

EXEMPLE 

 

EXEMPLE 

 

 

60 9 51 €  

 
 

 
 

 
 

 

 

 
Expressa els nombres en percentatges. 

a) 0,16 = c) 0,03 = e) 0,625 = 

b) 
4 

= 
5 

d) 
7 

= 
8 

 

f) 0,25 = 

 

Calcula el 37,5 % de 50. 

 
 
 

 
El nombre de nois del total d’alumnes de 1r ESO és el 80 % del nombre de noies. 

Si hi ha 30 noies, quants nois hi ha? 

Fixa’t en el raonament: 

Els nois són el 80 % de les noies, és a dir, el 80 % de 30. 

                     80 % de 30 = 
  

   
      acaba tu de calcular l’exercici 

 

de dues maneres: 

 

 

 

 



  

 

 

TEMA 6  - FUNCIONS 

 
1. Indica les coordenades dels punts següents: 

 

 

  
 

2. Antonio va a jugar una partida de bitlles amb els seus amics. Surt de casa i es para a esperar als 

seus amics al parc. Per fi, van a la bolera i, després d’una partida, tornen a casa, però abans paren 

en un bar a prendre un refresc. Aquesta és la gràfica del seu recorregut.  

 

i. Quant temps triga Antonio en arribar al parc? 

ii. A quina distància està el parc de la casa d’Antonio? 

iii. Quant temps està esperant als seus amics al parc? 



 
 

 

iv. Quina distància hi ha entre el parc i la bolera? 

v. Quina distància hi ha entre la casa d’Antonio i la bolera? 

vi. Quant temps estan jugant a les bitlles? 

vii. Quant temps triguen a prendre un refresc? 

viii. A quina distància està el bar de la casa d’Antonio? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

 

 

 

TEMA 7- PROPORCIONALITAT GEOMÈTRICA (Teorema de Tales) 
 

1. Comprova si els segments a i b estan en la mateixa proporció que c i d. 

 
 
 
 
 

2. Dibuixa el segment que falta perquè c i d estiguin en la mateixa proporció que a i b. 
 
 

3. La raó de dos segments a i b és 0'75. Si b mesura 5 cm, quant mesura a? 

 
 
 
 
 

4. L'ombra de la torre d'un castell sobre un terreny horitzontal mesura 46'50 m. A la mateixa hora 
Joan, que mesura 1'74 cm, projecta una ombra de 2 metres. Quant mesura la torre? 

 

 
 
 

5. Calcula l'altura d'un arbre que projecta una ombra de 16 metres en el moment en què un altre 
arbre que té una altura de 2,5m, projecta una ombra de 4 metres. 

 



 

 

 
 


